

进高校讲解“开学第一课”“共同富裕” 青年理论宣讲团 既有深度又接地气

为深入学习习近平总书记关于共同富裕的系列重要论述，激励青年大学生扛起守好“红色根脉”的时代责任，积极投身浙江共同富裕示范区、宁波共同富裕先行市建设，全市高校“开学第一课”“共同富裕”青年理论主题宣讲活动近日陆续开展。

该活动由宁波市党史学习教育领导小组办公室、宁波市教育局主办，在甬高校所在的有关区县(市)党史学习教育领导小组办公室和各在甬高校承办。 □现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓

▶ 宁职院开展“开学第一课”“共同富裕”青年理论主题宣讲活动。学校供图



9月22日—23日，浙江万里学院承办的“开学第一课”“共同富裕”青年理论主题宣讲活动分别在钱湖校区、回龙校区进行。学校马克思主义学院的肖意贞老师以“担使命，当先锋，奋力建设共同富裕的先行市”为主题，围绕“什么是共同富裕”“为什么要共同富裕”“如何实现共同富裕”三个问题，从理论与实践的结合上，深入浅出地进行讲解。

浙大宁波理工学院通过召开学术研讨会的形式，宣讲共同富裕背景下青年学子在文化创新方面应如何担当作为。9月22日，浙大宁波理工

学院举行主题为“基因解码与数字赋能：共同富裕背景下的文化传承与创新”的学术研讨会，国家公共文化服务体系示范区创新研究中心关思思、浙江省文化和旅游发展研究院公共文化研究中心主任吴福平、中国钱塘江文明研究中心主任孙以栋、宁波市委宣传部理论处调研员易立新、宁波海关一级调研员、宁波海关协会秘书长叶东辉五位嘉宾做了主题发言。

9月23日，宁波职业技术学院精心组织主题宣讲活动。宣讲团中有共青团宁波市委特聘“小螺号”青年讲师团讲师、“宁波好人”冯钧嶂，北仑

区委党校优秀宣讲员赵薇，“新青年”宣讲团成员胡涸涸，北仑区党史宣讲团成员王伊丽，宁波职业技术学院马克思主义学院教师吕勇以及两位“00后”青年学生宣讲员刘庆、张文馨。

学校通过线上线下相结合的形式，按分院、大会场、小会场，分5个场地，共开展10场宣讲活动，进一步推动党史学习教育走深走实，让学习有深度、接地气。广大师生积极参与活动，当天共有近2000名师生观看学习。

9月24日，宁波幼儿师范高等专科学校开展“开学第一课”“共同富

裕”青年理论主题宣讲活动。慈溪市委党校的孙久义老师鼓励大学生只争朝夕、不负时代、不负韶华，在建设共同富裕新时代中做出闪亮的业绩。宁波幼师高专的刘师楠老师做了题为《在共同富裕中实现精神富裕》的宣讲，宁波幼师高专的张培超、何罗科两位同学讲述作为新时代大学生要心怀感恩，扛起时代重担。

宁波高校组织形式多样的宣讲活动，宣讲员们结合丰富的案例、详实的数据以及感人故事、亲身实践等，为师生呈现了一场既有理论深度又接地气的精神盛宴。

美丽村庄、掌上治村、送教上门…… 这所在甬高校以专业知识助力乡村振兴

国庆前夕，鄞州区云龙镇李家村洋溢着浓浓的喜庆气氛，村委会前的稻田丰收在望，村内新改造的绿化带错落有致，而“掌上治村”工程更让这个村庄插上大数据时代腾飞的“翅膀”。

“非常荣幸，我们能在这里发挥自己的专业特长，为上李家村的美丽乡村建设助一臂之力！”宁波城市职业技术学院毛成波老师介绍说。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 舒卫英



村庄一角

移步易景 村庄犹如一座大花园

走进这座位于鄞州中心城区南郊的村庄，参观者都会眼前一亮。尤其是村内两条主干道旁精心设计的绿化更让参观者留下深刻印象：一步一个景色，让人宛若走在花园中。

“上李家村是全球五百佳生态村，原本基础就很好，整个村庄就如一个大花园。不过，之前行道两侧的绿植因年代久远，虽然长得很旺盛，但没有规划，看起来就稍显杂乱，有点遗憾。”该校景观生态学院副教授刘夔在几个月前看到的则是另一番景象。

如何让主干道两侧的绿化成为大花园中的小花园？他和村里经过几轮商讨，重新规划设计东西、南北向的两条主干道绿化带，并以此建设两条精品线路。

而后，利用暑假两个月时间，刘老师带着学生冒着酷暑，着手对绿化进行改造更新：清理原先老化的绿植，重新铺设营养土，再种上精心挑选的欧月、狼蕨等绿植鲜花，并配上景观石。“现在我们做到绿植立体上有层次感，在花期上有

搭配感，而且色彩对比明显，视觉效果比较好。”刘老师介绍说。

9月下旬，改造工程正式完工，入村两侧主干道的绿化焕然一新。村民们对新景观赞不绝口，有人还自豪地拍照发了朋友圈，邀请亲朋好友过节来看看。

掌上治村 让村民的生活更方便

在上李家村村委办公楼，进门的一间办公室就是整个村的“智慧大脑”展示厅——高精度3D数字沙盘，电子屏上整个村的布局、数字党建、数字治理、数字安防、数字养老等情况一览无余。

据介绍，在这个全村智能管理系统中，以物联网技术为核心，将安防、建筑、养老、生态、治理、服务等二十余项核心智慧应用场景，都可以在高精度的3D数字沙盘上动态智能展示。而且实时采集数据、监测分析、展现实时动态和预警信息，相关设备的信息不仅实时弹屏到指挥中心，还同时钉到“掌上治村”平台的相应责任人，是村务管理者决策支持和决策执行的“仪表盘”“方向盘”。

其中，通过钉钉软件，就打通了

软硬件数据壁垒全方便，也就是说数字大屏和钉钉软件实现了信息互通。

“我们村有常住人口520多户，1590余人，现在每一户至少有一人在手机上安装了钉钉app，很多工作都可以通过这个平台开展，比较便捷。”上李家村党支部书记李德龙介绍说。

“很实用！”村民老李拿出手机打开一个页面，“我最近最常看的是村里的各类防疫通知，消息很灵通呢。很多要办的事情也只要动动手指，不用出家门可以办理了呢。”他告诉记者，“以前我不大会用智能手机，大学生们很耐心，专门来开培训班，还手把手教我们怎么使用。现在会用了，还真离不开手机了。”原来，城院爱心服务社的志愿者大学生数次来到上李家村，宣传“掌上治村”，手把手教村里老人使用智能手机，告诉老人怎么使用各种程序。

记者了解到，除了上李家村，宁波城市职业技术学院的专业老师们组成的5个团队在云龙镇其他乡村正积极推进“掌上治村”工作，目前已有上万户村民加入这个平台，“我们希望以自己的专业特长，帮助乡村以数字赋能撬动乡村振兴。”该校继续教育学院负责人说。

快去看！

宁诺为宁波建城1200年
献上一场年度城市记忆大展

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 马飞迪 苏钧天)金秋九月，丹桂飘香。9月29日，宁波诺丁汉大学和鄞州印象城梦幻联动，为宁波市民带来一场跨越1200年的城市记忆大展。

本次展览以“何以为城”为主题，以宁波千年港城、水文化作为切入点，结合宁波诺丁汉大学城市记忆实验室开展的宁波历史与城市记忆的研究，通过展陈设计，史料展品以及艺术作品为大家生动呈现宁波的千年变迁，从历史过去、当下城市和未来想象出发，表达城市发展与社会变迁，个体生活之间的人文思考。

自2020年12月宁波城市记忆实验室成立以来，40余名来自宁波诺丁汉大学理工学院各专业的本科生们投入到收集宁波城市文化记忆的工作中来。众人历经前期文献书籍资料整理和实地调研城市建筑，用脚步和眼睛丈量城市文化；又通过活动策划，展品陈设与展览设计等，用图像和影音传达宁波记忆。最终，这份历时10月之久的努力成果将以宁波鄞州印象城一年艺季公共艺术展的形式与大家见面。

宁波诺丁汉大学城市记忆实验室负责人，也是本次展览的策展人之一的Yat-Ming Loo博士是宁波诺丁汉大学建筑和城市学副教授。他在分享对于城市记忆以及宁波历史的理解时表示：“城市记忆不只是过去的历史，回忆也不是定格在从前，更不是僵硬冰冷的；城市记忆是生活在这城市里的所有普通市民一直在参与创造着的过程，借助回顾，帮助我们更加认清现在，开创未来。我希望展览能让市民对宁波更有感情与归属感，意识到自己的回忆与声音同样重要，城市的现在与未来是属于大家的。”

“何以为城”主题展览将从即日起持续至10月17日，其间宁波诺丁汉大学的学生和当地的小学生们将化身讲解员，为市民们讲解展览。宁波诺丁汉大学理工学子还将带来乐高建筑工坊、城市行走、手绘宁波等活动。欢迎大家踊跃报名和参与。